Beretning til SSP samrådet årsmøde 2015
Jeg har fået fornøjelsen af at komme med en status på fagudvalget for gadeplansarbejde. Hvad er der så sket? Der er sket rigtigt meget. 
Jeg vil lige præsentere de nuværende medlemmer af fagudvalget: 
Sune, Ole, Hrolf, Kjeld og Jesper.
Fagudvalgets ambition har fra start været at kvalificere gadeplansarbejdet i Danmark. 
Der har været afholdt 2 konferencer. Indholdet på konferencerne har drejet sig om dilemmaer og gråzoner i gadeplansarbejdet. SSP og gadeplan, mistillid og tillid. Bør Gadeplansmedarbejdernes adskilles fra SSP samarbejdet? Eller defineres gadeplansarbejde som en metode i SSP samarbejdet? Der har på konferencerne været fokus på evaluering af gadeplansindsatserne. HVOR virker de? Virker gadeplansindsats i hotspotområder? På radikalisering? Eller hvornår har gadeplansarbejde den modsatrettede virkning?
Der har været mange spændende diskussioner og vi ser de årlige konferencer som en platform for faglighed og fællesskab som er kommet for at blive. 

Der ud over er SSP samrådet er blevet medlem af Nordisk Outreach fællesskab og har været i Oslo for at indhente inspiration. Foredragsholdere fra Manchester og resten af Norden og er blevet koblet på vidensplatforme med resten af Skandinavien
Vi er gået i gang med en kortlægning af gadearbejdets organisering og metoder idet vi har observeret en stor divergens i kommunerne. Gadeplansarbejdet er udmøntet meget forskelligt. Forskellige opdrag og forskellige ressourcer samt metoder og indgår i forskellige organiseringer….. 
På konferencerne og via de tilbagemeldinger vi har fået oplever vi et behov for fortsat at udvikle viden og vidensdele. Der er mange metoder i kommunerne. Gadeplansmedarbejderne agerer både skraldemand, vagtværn, legeonkel og brandslukker, politiets forlængede arm osv osv. 
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