Kære alle,
 
 
Referat af 18+ fagudvalgs møde d, 1. april 2016

Dagsorden.

Tilstede:
Trine Århus, Pia Køge, Lotte Vallensbæk, Bo Fredensborg, Jens Guldborgsund
Afbud: Lennart Kbh, Pernille Gentofte, Christina Ballerup
Referent: Jens

 
Velkommen og godkendelse af referat

Præsentations runde
Vi tog en runde til ære for Trine (Velkommen til, fedt du vil være med – tak:) denne runde viste sig at være ganske omfattende, og det var nogle gode snakke der kom ud af dette – vi brugte i hvert fald 1,5 time på dette 


Årsmødet – er der noget som der skal følges op på?
Stor ros til årsmødet, særligt omkring heldags kursusvirksomhed seancerne som var noget som gav deltagerne noget med hjem

Studietur – Forslag omkring en tur til Holland for at se på inddragelse af lokalsamfundet ift. forebyggelse af radikalisering og rocker/bande – Jens tager kontakt til Holland for at høre om hvilke muligheder der evt. måtte være herfor.


Status på samarbejdet m. SIRI
Jens invitere Stine med til næste fagudvalgsmøde så SIRI/Stine kan fortælle om deres planer/ønsker omkring etablering af et kommunalt tovholder forum m.m.


Samuelsen
Vi takker nej tilbud fra Samuelsen idet vi mener, at de 4500.- ville kunne bruges mere konstruktivt til andre aktiviteter.

Bordet rundt
Ingen aktuelle sager/udfordringer, eller jo, men dem to vi under præsentationsrunden, og disse bar mest præg af at omhandle interne udfordringer i samarbejdet.




Evt.
Fremadrettede temaer/fokusområder for fagudvalget:
1. God løsladelse, der er et stort ønske om at belyse dette område, idet den manglende vidensdeling/info omkring kriminalforsorgens viden og evt. bekymringer om løsladte borgeres radikalisering og/eller relationer til rocker/bandemiljøet, opleves som en udfordring i de respektive kommuner, dette skal ses som et ønske fra kommunerne om, at være bedre rustet til at kunne tilbyde løsladte borger de rette tilbud og indsatser jf. Borgens bekymrings niveau. Alt dette ligger i god løsladelse men virker ikke, da det endnu ikke er lov hjemmel til at dele de oplysninger direkte. Jens Inviterer Morten Hjørnholm fra Direktoratet for kriminalforsorgen med til næste møde, så vil Morten folde emnet lidt mere ud.

2. Ønske om at 18+ fagudvalget løbende udarbejder rapporter og/eller best practise skriv som f.eks. distribueres via Samrådets hjemmeside det kunne være med udgangspunkt i Certas og Rambølls rapport og ditto anbefalinger (blot et eksempel).

3. Hvad vil vi gerne informere omkring, og hvordan gør vi det? –punkt til næste gang. (Kommunikationsstrategi)
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